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 - 1- المناسخات

 أولا: تعريف المناسخات 

وناسخه   ، مصدر على وزن مفاعلة، ومعناها النقل والإزالة، يقال نسخت الكتاب أي نقلته حرفا بحرف  : ناسخة لغةتعريف الم 
 الحكم    الحاكم    أي غالبه في النسخ، ويأتي النسخ بمعنى الإزالة والتبديل والإبطال والتغيير، يقال نسخت الشمس الظل أي أزلته، ونسخ  

ْ ت  عْل مْ أ نَّ اللََّّ  ع ل ى كُلِ  ش يْءٍ  م  ﴿  :له، ومنه قوله تعال أي أبطلبه أو بد   ه ا أ وْ مِثْلِه ا أ لَ   1﴾ ق دِير  ا ن  نْس خْ مِنْ آي ةٍ أ وْ نُ نْسِه ا نَ ْتِ بِ يٍْْ مِن ْ
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ه إل ورثته هو بسبب موته قبل قسمة انتقال نصيب أحد الورثة أي سهامه من تركة مورث  : هي  التعريف الاصطلاحي للمناسخات  
مورثه، بحيث تكون هناك جامعة تجمع بين تصحيحي مسألة الميت الأول ومسألة الميت الثاني، وهكذا إذا مات بعدهما ميت تركة  

 ثالث أيضا قبل قسمة تركة الميت الأول وهكذا دواليك.

 المناسخات   ثانيا: مراحل إجراء عملية 

 نتبع المراحل التالية:  لإجراء عملية المناسخات

 سهامه من المسألة الأول عددا  –بمن فيهم الميت الثاني    –يح مسألة الميت الأول ونعطي كل وارث  ح: نقوم بتصالمرحلة الأولى
 2صحيحا. 

للميت الثاني بعد نسبة الورثة إليه، سواء كانوا من ورثة -موصولة بالمسـألة الأول   – : نقوم بإحداث مسألة جديدة  المرحلة الثانية  
 النظر عن المسألة الأول.   ضالميت الأول أم ورثة آخرين للثاني فقط، ونصححها كالمعتاد بغ

لنعرف ما إذا كان بين تلك العددين : نقارن بين سهام الميت الثاني من المسألة الأول وبين تصحيح المسألة الثانية،  المرحلة الثالثة  
 تماثل أو توافق أو تباين. 

 فإن الجامعة تكون هي تصحيح المسألة الأول.   ، إذا كان بينهما التماثل

 وإذا كان بينهما التوافق: فإن الجامعة تكون هي حاصل ضرب وفق التصحيح لمسألة الميت الثاني في جميع تصحيح المسألة الأول.   

 ول في جميع تصحيح المسألة الثانية.عة تكون هي حاصل ضرب جميع التصحيح للمسألة الأ ما التباين: فإن الجاوإذا كان بينهم  

و التباين أنضع فوق تصحيح المسألة الأول العدد الذي تحصل معنا من أصل المسألة الثانية، أي في حالتي التوافق    المرحلة الرابعة:   
 دأعني وفق تصحيح الثانية في حالة التوافق وجميع تصحيح الثانية في حالة التباين، ليكون هذا العد حسب ما مر آنفا في المرحلة الثالثة  

 . مضروبا فيه بالنسبة لتحصيل أصل المسألة الجامعة

 رابعا: أنواع المناسخات وطرق حلها  

ول، ويرثون من الثاني بحسب ما يرثون من ورثة الهالك الأ  مول من المناسخات أن يكون ورثة الهالك الثاني ه: النوع الأالنوع الأول  
ول ن نصيبه من الهالك الأوفي هذه الحالة نقسم التركة بين الورثة دون أن نعتبر الهالك الثاني، لأ   ،ن يكونوا عصبة لهماأ الأول، مثل  
 عاد إليهم. 

 
 بدون انكسار  -   2
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وفيت الزوجة عن هؤلاء الأبناء قبل القسمة فالتركة تنقسم بين الأبناء تفمن توفي عن زوجة وابنين وبنتين، ثم    ، 1: مثال  تطبيقات
 للذكر مثل حظ الأنثيين، لأن نصيب أمهم عاد إليهم. الأربعة

 6 
 ت  زوجة 
 2/4 ابنان 
 ½ بنتان

 

 

 . ، فلم تقسم  التركة حتى مات أحدهم، فالمال بين الباقين أرباعاأبناء/  ومن توفي عن خمسة     2مثال   

 

 4 
 1 زوجة 
 ت  ابن 
 1 ابن 
 1 ابن 
 1 ابن 
 1 ابن 

 

الورثة    : أن يكون في المسألة من يرث من الهالك الأول دون الثاني، فإن هذا الوارث يعطاه نصيبه، ويقسم الباقي بينالنوع الثاني  
 الباقين الذين كان من بينهم الهالك الثاني. 

 / فمن توفي عن زوجة وابنين وبنتين من غيرها ثم توفي أحد الابنين فيعطى للزوجة الثمن والباقي يقسم بين الابن والبنتين. 1مثال  
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8 32 

 4 1 زوجة   1/8
 ت  ت  ابن 
 14 7 ابن 
 14  بنتان

 

  ،ومن توفيت عن زوج وثلاث إخوة وثلاثة أخوات ولم تقسم التركة حتى مات أخوان في حادثة واحدة، فللزوج النصف  - 2مثال  
  .ينينثوالنصف الآخر يقسم بين الأخ والأخوات الثلاث للذكر مثل حظ الأ

                                                 5 

 2 10 
 5 1 زوج 1/2

 ت  ت  شقيقان   أخوان
 2 1 شقيق  أخ

 3  شقيقات   أخوات  3
 

ثم   ،ورثة الهالك الأول ففي هذه الحالة تصحح فريضة الهالك الأول   ير : أن يكون ورثة الهالك الثاني أو بعضهم غ النوع الثالث  
إما أن تقبل سهام الهالك الثاني القسمة على ، فت منه فريضة الهالك الثاني وبين سهمهفريضة الهالك الثاني، ثم ينظر بين ما صح  

 أو تباينها فهذه ثلاث صور.   فريضته أو توافقها

وفي هذه الحالة فإن جامعة المناسخة تكون هي أصل مسألة   ول،لأا سهام الهالك الثاني على فريضتهن تنقسم  أ :  الصورة الأولى  
ثم من له شيء في الفريضة الأول أخذه كما هو ومن له شيء من الثانية أخذه مضروبا فيما حصل من قسمة سهام  ، الهالك الأول

 الهالك الثاني على مسألته. 

 تطبيقات:   
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ولم تقسم التركة حتى ماتت البنت عمن يرثها في المسألة الأول، المسألة الأول  ،وبنت ابن  ، وبنت  ،وأم   ، فمن توفيت عن زوج  - 1
 ولبنت الابن سهمان.   ، وللأم سهمان   ،وللبنت ستة  ،ثني عشر وتعول ال ثلاثة عشر، للزوج ثلاثةإمن  

وسهامها   ، للجدة واحد وللأب خمسة  ، أصل مسألتها ستة  ،وللأب الباقي ،للجدة السدس  ، وورثة الهالكة الثانية هم أب وجدة
حاله،   ومن له شيء في المسألة الأول أخذه على   ، 13فتكون جامعة المناسخة من   ،الستة تقبل القسمة على أصل مسألتها ستة

 .كذلك من له شيء من الثانية و 

                         1                                          1 

 13   6 13 
 8 5 أب ع  3 زوج 1/4

 3 1 جدة 1/6 2 أم 1/6
 ت  ت  ت   6 بنت  1/2

 2    2 بنت ابن  1/6
 

 وثلاث بنات، ولم تقسم التركة حتى ماتت الأم عمن يرثها في المسألة الأول،   أبناءومن توفي عن زوجة وأبوين وثلاثة   - 2متال  

فضربنا أصل المسألة ،  (9(  على عدد رؤوسهم )13لانكسار نصيب الأبناء والبنات )  216وتصح من    ،24فالمسألة الأول من  
( 36=9×4(وللأم ) 36= 9× 4( وللأب ) 27= 9× 3للزوجة )   ،ا شيء ضرب في تسعةوكل من له منه  ، ( عدد رؤوسهم  9( في )24)

أصل مسألتها   ؛وثلاث بنات ابن  ،  ثم ماتت الأم عن زوج وثلاثة أبناء ابن  ، 13ولكل بنت    26( لكل ابن  117= 9×  13وللأبناء ) 
،  وكل من له شيء من الأول 216تنقسم على مسألتها، فتكون جامعة المناسخة من  ،    36وسهامها    12وتصح من    ، من أربعة

( 3=  12÷36حصلت من قسمة سهام الهالكة الثانية على فريضتها )   ، أخذه كما هو، ومن له شيء من الثانية ضرب له في ثلاثة
( تجتمع له خمسة 9= 3×3وله من الثانية بصفته زوجا )  36ولا شيء لها في الثانية وللأب من الأول  ،  27فيكون للزوجة الأول  

 ستة عشر.   16ولكل بنت   32ستة وعشرون  ومن الثانية ستة مجموعهما   26ن، ولكل ابن من الأول وأربعو 
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                           9                                           3                   3                                               

 24 216    4 12 216  
  27      27 3 زوجة   1/8
  45 3 1  زوج 1/4  36 4 أب    1/6

  ت  ت  ت   ت   36 4 أم  1/6
  32/96 2/6 3  أبناء ابن   3  26/78 13 أبناء 3
  16/48 1/3   بنات ابن  3  13/39  بنات3
 

 


